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ПСИХОЛОГО-ПЕДАГОГІЧНА ХАРАКТЕРИСТИКА 

УЧНІВ ПОЧАТКОВИХ КЛАСІВ ІЗ ЗНМ 
 

У логопедії загальне недорозвинення мовлення (ЗНМ) розглядають як складне 
мовленнєве порушення, при якому в дитини з нормальним слухом та збереженим 
інтелектом не сформовані на необхідному рівні всі компоненти мови: лексика, граматика, 
фонетика. Для мовленнєвого розвитку таких дітей може бути характерна повна відсутність 
мовленнєвих засобів спілкування або розгорнуте мовлення з окремими елементами 
фонетичного, граматичного чи лексичного недорозвитку. 

Уперше теоретичне обґрунтування проблеми загального недорозвитку мовлення було 
представлено Р. Левіною на основі результатів досліджень дітей із різними патологіями 
мовлення. Вона визначила спільні та відмінні риси у формуванні фонетичної, лексичної та 
граматичної складових мовлення в дітей із первинними мовленнєвими порушеннями. На 
основі цього і було виокремлено поняття ЗНМ та розроблено вчення про закономірності 
прояву мовленнєвого недорозвитку. 

Мета наукової студії – розкрити психолого-педагогічні особливості учнів початкових 
класів із загальним недорозвиненням мовлення. 

Дослідження вчених (Ю. Рібцун, Н. Чередніченко та ін.) і практика навчання та 
виховання молодших школярів із ЗНМ свідчать про порушення в них фонематичного, 
зорового сприйняття, слуху, вербальної пам’яті, словесного, абстрактного, логічного 
мислення й емоційно-вольової сфери, що негативно впливає на їхній загальний 
мовленнєвий розвиток [2]. У дітей із ЗНМ також можна спостерігати різні відхилення в 
здійсненні мисленнєвих операцій (порівняння, класифікація, синтез, аналіз, словесно-
логічне мислення). 

Особливості психологічного розвитку молодших школярів із порушеннями мовлення 
пов’язані з ускладненими можливостями вільного спілкування з оточуючими. Напругу і 
труднощі відчуває кожна дитина. Саме усвідомлення свого мовленнєвого порушення може 
призвести до зниження самооцінки учня, негативних емоційних станів, агресивності, 
страху, тривожності, почуття соціальної неповноцінності. У дітей із ЗНМ може 
проявлятись гіподинамічний синдром – слабка стимуляція активності головного мозку 
внаслідок пошкодження його структур. Вони малорухливі, замкнені, уникають ігор з 
однолітками. Мисленнєві процеси сповільнені, що ускладнює вивчення та 
запам’ятовування інформації на заняттях [3]. В. Кондратенко, С. Конопляста, І. Марченко, 
О. Усанова стверджують, що в дітей із ЗНМ ігрова діяльність відстає в розвитку. Вона має 
власну специфіку залежно від ступеня важкості мовленнєвих порушень, умов виховання, 
соціального середовища, у якому перебуває дитина. Рівень гри в молодших школярів із 
ЗНМ значно нижчий, ніж у їх ровесників із нормальним рівнем мовленнєвого розвитку. У 
дітей із ЗНМ переважає ситуативне маніпулювання іграшками, сюжетно-рольові ігри 
засвоюються ними значно повільніше, вони більш одноманітні за змістом. 

https://orcid.org/0000-0002-9858-7940


 The driving force of science and trends in its development 
.  

136  

 

В учнів молодших класів із ЗНМ украй обмежена, нестійка та непланомірна логічна 
діяльність, відсутнє правильне виконання завдань. Діти не розуміють змісту завдань, не 
можуть виокремити суттєві ознаки під час порівняння предметів і лише орієнтуються на 
зовнішні ознаки. Чимало дослідників відзначає, що в дітей із ЗНМ недостатньо стійкий 
обсяг уваги та обмежені можливості її розподілу. Ю. Гаркуша, І. Марченко наголошують, 
що таким дітям потрібно більше часу для прийняття рішення в ускладнених умовах 
зорового впізнавання предмета, тому що їхні зорові уявлення неточні. Школярам непросто 
виділити частини складного малюнка, а потім об’єднати, наявні й труднощі в зорово-
просторовому орієнтуванні. Якщо потрібно дотримуватись відповідного порядку дій, то 
діти роблять дві помилки і більше, тому що не можуть запам’ятати інструкцію взагалі, 
скорочують кількість дій. 

Молодші школярі із ЗНМ неправильно узгоджують дієслова, іменники, прикметники, 
займенники та інші частини мови, у них проявляється несформованість фонетичного 
сприйняття, уявлення. Звичайно, що в процесі психолого-педагогічної характеристики 
дітей із ЗНМ необхідно звертати увагу на кожен із рівнів, тому що вони мають різні прояви, 
від цього залежить специфіка сприйняття. Ще французький психолог А. Біне та німецький 
психолог В. Штерн розкрили еволюцію процесу сприймання дитиною із ЗНМ складних 
об’єктів та картин. Їхні дослідження показали, що діти в процесі розумового розвитку 
переходять від фрагментарного сприйняття до більш глибокого розкриття відношень між 
предметами і явищами [1]. Завдання соціального розвитку дітей із ЗНМ полягає в 
налагодженні таких форм спілкування, які розвиватимуть потребу у взаємодії з 
оточуючими людьми. Потрібно звертати увагу на формування в дитини позитивного «Я-
образу», подолання тривожності та соціальних страхів, розвиток ігрової, творчої, трудової 
діяльності. 

Таким чином, особливості особистісного та соціального розвитку учнів початкових 
класів із ЗНМ зумовлені впливом різних чинників. Серед них: рівень виразності 
недорозвинення мовлення з огляду на клінічне походження; ставлення до мовленнєвого 
порушення, факт прийняття його дитиною; соціальні умови виховання, ефективність 
корекційно-розвивальних методик, що застосовують у роботі. Мовленнєві порушення 
негативно відображаються на розвитку психічних процесів дитини і впливають на 
пізнавальну, емоційну-вольову, мотиваційну, поведінкову сферу. 
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